

# “1+X”证书制度下中职会计专业教学改革路径探究

龙海明

(防城港市理工职业学校, 广西 防城港 538000)

摘要: 新时代背景下, 我国经济水平持续性上升, 目前也还在以逐年上升的趋势带动着整个社会经济结构的转型和发展, 也出现了一些新业态和新产业, 为城乡居民带来了更多工作机会。其中, 需求量明显提升的就有会计专业人才, 但更需要的是懂大数据分析、具有良好实践能力的复合型人才。不仅如此, 我国也提出了“1+X”证书制度的试点工作, 要加大对复合技术技能型人才的培养力度, 在充分满足市场需求的条件下建设好教育路径, 为我国社会经济结构的转型与发展奠定坚实基础。本文具体阐述了“1+X”证书制度的概念与意义, 并就中职会计专业教学的现状问题和改革路径提出了几点思考, 希望能够为一线教育者带来更多启示。

关键词: “1+X”证书制度; 中职会计; 现状问题; 改革路径

为了适应市场对于会计专业人才提出的新要求, 1+X 证书制度引领的中职会计专业教学改革已经迫在眉睫, 需要学校和教师联合起来, 积极深化复合技术技能型人才培养模式改革。尤其要重点落实学历证书与技能等级证书的融通、落实校企合作共育技能型人才, 积极推动职业教育的高质量、特色化发展。在此背景下, 研究“1+X”证书制度引领的中职会计专业教学改革路径具有重要意义, 能够为开设了会计专业的中职学校提供课程建设新思路, 也能够为更多一线教育者提供改革策略参考, 助推会计专业学生的专业化成长与全面化发展。以下围绕“1+X”证书制度下中职会计专业教学改革路径具体讨论:

## 一、“1+X”证书制度的概念与意义阐述

### (一) “1+X”证书制度的概念

2019年4月, 我国教育部联合四个部门印发了《关于在院校实施“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点方案》, 正式启动了1+X证书制度的试点工作。其中, “1+X”证书制度指的是新型职业技能等级证书, “1”代指学历证书, “X”代指特定技术、技能水平证书。而“1+X”证书制度的实施在一定程度上统一了学校教育和企业用人的标准, 为相关毕业生提供了极大地便利。拥有“1+X”证书的学生绝不会只会“纸上谈兵”, 他们掌握了与职业岗位工作相匹配的能力后, 将更容易或快速地定位职业目标, 进而真正投入到维护社会稳定和促进国家繁荣发展的事业当中。一般情况下, 职业技能等级证书会分为初级、中级、高级水平, 能够有效突破学校教育和专业教育的限制, 进而增强对学生的多学科学习成果鉴定和认定。笔者认为, 1+X证书制度对于我国职业教育来说具有深远影响, 其更是培养复合型技术技能人才的重要保障, 是职业教育现代化发展的必然趋势。

### (二) 1+X证书制度的意义

随着我国经济水平日益提升, 人工智能与大数据已经逐渐渗透至我们的日常生活, 中职会计专业学生更要把握好机遇, 匹配企业现代化发展, 做好会计相关的数据搜集、模型构建、数据分析等工作。前文说到, 我国早在2019年就开始了会计相关的1+X证书制度试点工作, 尤其开发了“1+X”智能财税等级证书、“1+X”业财一体信息化应用职业技能等级证书, 也使得“1+X”证书制度得以在职业教育中进一步落实。与此同时, 此类职业技能等级证书加持了学生的实践能力和素质, 有效增强了会计专业学生的核心竞争力, 也为他们快速实习和就业提供了敲门砖。传统会计专业课程大多围绕教材内容和教学设计进行, 往往容易忽略学生在

学习过程中的真实感受, 而“1+X”智能财税等级证书、“1+X”业财一体信息化应用职业技能等级证书等本质上是为了学生服务, 因此能够真正提高会计专业学生的真实能力和素质, 实现人才培养的主体转化, 促进中职会计专业人才的快速实习和就业。笔者认为, 1+X证书制度的实现有效增强了学生主体感受, 使得中职会计专业发展出现了新的转机, 正在朝着可持续、现代化发展方向迈进。

## 二、中职会计专业教学的现状问题分析

### (一) 教学内容和形式不够创新

现阶段, 中职会计专业教学中存在教学内容和形式不够丰富的问题, 教学内容趋于单一、教学方法趋于固化, 不利于中职学生的能力和素质水平提升。尤其在新课程改革的指引下, 各类专业和学科纷纷推进信息化改革, 这也意味着中职会计专业教学改革已经迫在眉睫, 关键还在于一线教师如何把握时代机遇丰富教学内容和形式。笔者认为, 积极探寻1+X证书制度在中职会计专业教学中的融入是可行的, 有助于中职会计专业趋于现代化、可持续方向发展, 也更能够展现出职业教育的优势和特色。

### (二) 课程设置与课时安排存在不合理

现阶段, 中职会计专业教学中存在课程设置和课时安排不合理的现象, 许多学校和教师都忽略了实践教学的重要性, 忽视了中职学生的职业化成长需要, 使得当下的中职会计专业人才培养模式与实际需要不匹配了。但如果能够建设课证融通, 势必能够建设出完整的教学体系, 推进理论与实践教学的一体化, 突出实践教学的特色和优势, 真正使中职会计专业人才培养模式与学生需求相匹配。也就是说, 1+X证书制度在中职会计专业人才培养的融入有助于重构课程体系, 建设和最终形成完整的、适合新时代中职学生需求的课程模式。

### (三) 会计专业师资结构有待优化完善

现阶段, 中职会计专业师资结构、教师资源配置等存在诸多不合理之处, 尤其是大多数教师缺乏较强的实践能力和素质, 有的在信息素养能力方面也有待强化。一方面, 中职学校缺乏对于会计专业教师的后职培训, 使大多数教师的日常生活围绕科研、论文、备课、教课展开, 长久下来不利于教师的专业实践经验积累, 出现教师整体性实践素质的缺乏也就在所难免。另一方面, 中职学校在师资建设上的投入不够, 从外部吸纳专业人才缺乏严格的标准和创新, 也使得会计专业的教学团队与职业技能等级标准要求的能力存在较大差距, 久而久之就无法满足当下1+X证书制度的建设和现代化教育改革需求。

### 三、“1+X”证书制度下中职会计专业教学改革路径

#### (一) 会计专业教学标准中融入市场需求和职业技能标准

一般情况下, 中职会计专业教学工作大多以教学标准为主要参考, 也就是根据培养方案和教学大纲开展教学工作。随着近年来财税政策的变化和人工智能技术、信息技术的普及, 会计相关的企业用人标准也发生了较大变化, 那么在中职会计专业人才培养方案和教学标准中融入企业用人标准就十分必要。如果能够参考企业用人标准完善中职会计专业实践教学模块, 势必能够培养中职学生逐渐形成良好的实践能力和素质, 最终促进会计行业的快速发展和进步。在此基础上, 中职会计专业教师还要转化企业用人标准, 将具体要求融入会计专业的各学科教学过程中, 优化教学目标、教学内容、教学形式等, 以新时代教育理念为核心、以就业能力培养为目标, 建设科学、合理的教学体系, 使得1+X证书制度在中职会计专业教学过程中落实。总之, 会计专业教学标准中融入市场需求和职业技能标准, 有助于培养中职会计专业学生的职业岗位能力, 使其最终能够胜任企业、会计师事务所的对应岗位, 取得更好的发展机会。

#### (二) 1+X证书制度指导的新教材、新课程改革

1+X证书制度指导的新教材和新课程改革不是一蹴而就的, 需要各中职学校结合当前教育环境推出新举措, 结合职业技能鉴定单位合作开发符合现代化教育要求的教材、课程资源等, 以校本教材的研发和建设展现职业教育新风采。首先, 中职学校有必要筛选恰当技术技能, 并考察相关职业技能等级考试内容与现阶段教育情况的匹配程度, 尽可能保证可证融通的有效性和高质量。这样一来便能够为职业技能等级证书内容和考试内容融入教学过程培养学生实践能力和素质提供便利。其次, 中职学校还有必要重新设置课程结构和时间安排, 既可以参考智能财税职业技能等级证书的试点成功增加新课程, 如“票据整理”“纳税申报”等内容均可以融入现有的课程内容中, 也可以对现有教学内容进行优化与调整, 如推进会计专业教学内容的改革与信息化改革, 在教学内容上突破高质量和特色化。最后, 中职学校还可以参考职业技能等级证书考试要求, 将相关实训项目融入实践教学过程中, 并参考职业技能等级证书的实际要求, 确定学生应当了解和掌握的知识内容, 充分锻炼中职会计专业学生的实践能力和职业岗位工作能力。如果会计相关工作项目能够转化为实践项目, 并成功激发中职学生的实践热情, 势必能够建设出利于中职学生独立思考 and 自主实践的学习空间, 确保实训课程具有鲜明的技术特征, 并支持该专业学生取得更好的发展机会和平台。总之, 1+X证书制度指导的新教材与新课程改革都具有重要意义, 不论是建设或调整实践教学指导用书, 还是指导教师推进信息化教学改革, 都能够有效促进中职会计专业学生更好的进步和成长。

#### (三) 加强建设校企合作与产教融合命运共同体

“1+X”证书制度的大力推广下, 中职学校有必要加强校企合作与产教融合命运共同体建设, 充分利用企业、事务所等社会资源深化人才培养模式。一方面, 中职学校要充分利用自身优势, 积极与职业技能等级证书的主办单位深度合作, 共同开发培训课程、培训测试等, 以突进教学资源的整合与发展, 为想要考取相关证书的学生提供支撑条件。另一方面, 中职学校要大力建设和推广以就业为导向的中职会计专业人才培养模式改革, 将市场新需求、企业用人新标准等融入课程体系, 构建出利于中职学生

求职和就业的专业课程体系, 培养中职会计专业学生具备独特的文化素养和较强实践能力。围绕校企合作与产教融合命运共同体的建设, 中职学校和社会企业的资源能够集中在一起, 如果能够对这些资源进行合理配置和利用, 势必能够建设出较为完善的实践育人体系, 进而构建出利于中职会计专业学生综合水平提升的职业技能鉴定管理体系, 为中职学生的未来求职和就业保驾护航。目前, “云财务会计师”“云财务管理会计师”和创新创业人才的培养十分火热, 如果能够建设出较为完善的“校中企, 企中校”, 无疑能够带给中职会计专业学生身临其境的学习体验, 保障他们在今后的工作中更具优势。因此笔者十分认同加强建设校企合作与产教融合命运共同体, 1+X证书制度在其中的融入更是能够有效配置现有资源, 实现职业教育与市场需求和企业用人的有效对接, 助推中职学校高质量、特色化发展。

#### (四) 积极建设专兼结合的“双师型”教学队伍

1+X证书制度融入中职会计专业人才培养过程中, 还需要具备独特文化内涵与较强实践能力的教学队伍做支撑, 也就是需要建设“双师型”教学队伍, 支撑中职会计专业教学改革与人才培养方案的优化等各项工作。首先, 中职学校有必要组织后职培训活动, 专门针对强化中职会计专业教师的实践能力和信息素养能力做辅导, 让更多教师得以了解新的教育理念、教学方法等, 指导教师在日常教学工作中尝试应用。其次, 中职学校还有必要利用节假日时间, 组织会计专业教师进入企业中观摩或挂职, 了解企业一线岗位工作内容, 积累会计专业教师的实践经验。在此基础上, 中职学校还可以通过深化校企合作为更多会计专业教师提供机会, 让教师参与企业合作项目, 充分锻炼和提高会计专业教师的沟通能力、协作能力、实践能力等, 以其为企业创造经济效益, 将企业运作和管理等经验重新用在日常教学和组织学生项目实践中。最后, 我们的教师也可以自主考取职业技能等级证书, 在培训学生的同时提高自身认知和能力, 以其在“X”方面的贡献影响中职学生认真学习和勤于思考、勤于实践。只有这样, 中职会计专业学生才能够了解更多求职和就业方面的知识, 切实为自身今后的专业化成长和全面化发展做好准备。

### 四、结语

总而言之, 中职会计专业教学中仍然存在诸多问题急需解决, 需要中职学校充分发挥课程建设和教学改革的指导作用, 引导一线会计专业教师提升自我、提升整体性素质, 为今后建设高效课堂, 并围绕“就业能力”培养人才做好准备。以1+X证书制度为手段明确人才培养目标、革新人才培养体系, 这需要中职学校充分利用好现有资源, 连接校企合作命运共同体、建设“双师型”教学队伍, 也需要中职会计专业教师把握“就业能力”培养人才, 采用更新的教育理念和教学方法, 为会计专业学生的快速实习和就业做好准备。

### 参考文献:

- [1] 卜训琴. 基于“1+X”证书制度的中职学校会计专业高技能人才培养探索[J]. 职业, 2022(3): 44-46.
- [2] 张婷婷, 蔡宗模. “1+X”智能财税证书融入中职会计课程教学的意义与策略[J]. 宁波职业技术学院学报, 2021, 25(05): 59-63.
- [3] 黄静阁, 雷秀明. “1+X”证书制度下的中职学校会计专业人才培养探究——以《业财一体化应用》证书为例[J]. 内蒙古煤炭经济, 2021(12): 221-222.